□責任編輯:明澤宏 □版面設計:美術部 2015年9月2日(星期三) 香港 文 框 採 WEN WEI PO

孫話祖父戰時勇 身經百戰騁沙場

周年 系 列 報 道



多次深入緬甸省外 探尋戴安瀾將車最後的足 地——茅邦村。戴將軍後人決定在此建一座佛

1942年5月18日,200師從緬甸返國途中遭到 意衛士把他扶起來,未來得及説什麼,就與世 為革命烈士。

但仍然指揮部隊的行 跡,終於在2011年找到並確認了戴將軍殉國 動,雨淋日曬使得他的傷口化膿生蛆。由於傷 日,國民政府在遠征軍出發地,廣西全州香山寺隆 勢的惡化,戴安瀾處於半昏迷半清醒的狀態, 重舉行戴安瀾將軍萬人國葬,葬禮上掛着毛澤東和 塔,以紀念戴將軍及200師陣亡官兵,在遠征軍 已説不出話來。當參謀長周之再等人問:「師 蔣介石的輓詞。毛澤東一生只為兩位將軍寫過輓 二代、三代的幫助下,這座紀念塔已於2013年 長,我們下一步如何把部隊帶回國去?」祖父 詞,一位是羅榮桓元帥,另一位就是國民黨儒將戴 示意拿地圖來,用手指着出國的路線,隨後示 安瀾。1956年,新中國中央人民政府追認戴安瀾

數萬雲南百姓沿街跪迎戴師長回家。1943年4月1

忠勇勤廉治軍 戰術克敵制勝

戴安瀾將軍是一個從基層「打」上來的將 最強的中國軍隊之一。談及祖父的治軍良方, 軍人的特性。

探、戰術動作等都提出具體要求。他集合200師 打;第三,打不死不打。 全師官兵,分期進行訓練,親任教官,一絲不 隊,也是日寇最為敬畏的部隊。

戴茗磊説,祖父在抗戰中戰果輝煌,絕非 軍,其麾下的200師驍勇善戰,堪稱抗日戰場上 因為運氣好,而是他非常注重士兵的軍事訓 練、戰役戰術的指導,是在用大腦和敵人戰 戴茗磊表示,戴安瀾非常注重軍隊的訓練和教 門。早年在長城抗戰中,戴將軍看到官兵作 育,教育官兵要有忠、勇、勤、廉這四個現代 戰非常勇敢,可是卻打不過日軍,於是就從 戰術上鑽研總結怎樣訓練好自己的士兵,並 不僅是精神上的要求,戴安瀾將軍根據現代 寫了很多練兵教材。他提出了要三個「不 戰爭需要,對士兵的格鬥、射擊、警戒、偵 打」:第一,看不見不打;第二,瞄不準不

「他不是一味勇敢、莽撞地不怕死,而是經 苟。在當年全國軍隊的軍事比賽中,200師多次 常動腦子來考慮戰術,想着怎麼消滅敵人。」 **獲第一名**,成為國民黨軍隊中戰鬥力最強的部 戴茗磊説,祖父善於思考學習,琢磨日軍的戰 術,考慮怎樣才能克敵制勝。





■戴安瀾、王荷馨夫婦與五歲的戴藩籬、 三歲的戴靖東。 本報北京傳真

「現在孤軍奮鬥,決以全部犧牲,以報 國家養育!為國戰死,事極光榮,所念 者,老母外出,未能侍奉。端公仙逝,未 及送葬。你們母子今後生活,當更痛苦。 但東、靖、籬、澄四兒,俱極聰俊,將來 必有大成。你只苦得幾年,即可有福,自 有出頭之日矣。望勿以我為念,我要部署 殺敵,時間太忙,望你自重,並愛護諸 兒,侍奉老母!」海鷗將軍在緬甸給妻子

王荷馨寫下的遺書,至今讀起來仍叫人無比感動。 戴茗磊回憶説,當時孤身帶着四個子女的祖母非 常堅強。1949年,國民政府派人要祖母帶全家撤離 到台灣,祖母當即回絕:「我的丈夫葬在哪裡,我 一輩子就帶着孩子在哪裡,決不離開他。」

戴茗磊的父親戴澄東,曾先後任江蘇省水利廳副 廳長、江蘇省委統戰部副部長等職,近年來浸心發 掘中國抗戰史料。戴茗磊説,父親幾赴緬甸,費盡 周折,找到了祖父戴安瀾將軍的犧牲地——茅邦 村。離開茅邦村之前,戴澄東最後挖了兩小袋土, 帶在身上,後來將這些土祭在蕪湖戴安瀾將軍的墓 前。70多年後,客死異國的中華抗日名將戴安瀾終 於魂歸故里。



○1942年3月,率軍赴緬甸參加遠征軍

他抗日戰功卓絕,曾擊斃日軍少將;他支持國共聯 合,全民團結抗戰;他精於治軍,200師威猛聞名亞 太;數百次的戰鬥,他身先士卒,英勇奮戰。他就是 大名鼎鼎的海鷗將軍戴安瀾,在中華民族反法西斯戰 場上,留下一段精彩而悲壯的歷史。在中國抗戰勝利 70周年紀念日即將來臨之際,本報專訪戴安瀾將軍之 孫戴茗磊,他說:「得知很多抗戰老兵要參加勝利日 大閱兵,我彷彿再次看到爺爺的身影。這次閱兵,對 我們抗戰將領後代來說,感受是完全不同的,特別激 動、驕傲。」戴茗磊說,這是中央政府對這段抗戰歷 史的認同,是對為抵抗日本法西斯侵略者而獻出生命 的英烈的認可,也是對仍健在的老兵們的一種敬意。

■香港文匯報記者 劉凝哲、凱雷 北京報道





書中寫道:「為國戰死,事極光榮。」



才且父進入黃埔三期學習後,為表示平息帝國主義欺壓中華民族、蹂躪華夏大地的惡浪狂潮的決心,遂改 名為安瀾。」戴茗磊説,戴安瀾在從長城抗戰到台兒莊戰役, 再到武漢保衛戰、崑崙關大捷的大小數百次的戰鬥中身先士 卒,英勇奮戰,血灑疆場。出征緬甸時,面對歡送的民眾,戴 安瀾笑着説:「為民族戰死沙場,男兒之分也。」當孤軍深入 緬甸同古,決心與日寇決一死戰時,他在留給妻子王荷馨的遺

立功異域 以少勝多

戴安瀾,字海鷗,被稱為海鷗將軍,是中國近代抗戰史上著 名戰將。1939年1月,戴安瀾被任命為中國首個機械化師一 第5軍第200師師長。同年12月,桂南崑崙關戰役尾聲時,戴 安瀾親臨炮兵陣地指揮炮擊日軍,不幸被彈片擊傷背部,因流 血過多而被抬下戰場。崑崙關大捷是中國抗日戰爭史上最為壯 烈的戰役之一,擊斃日軍旅團長中村正雄少將以及該旅團90% 的軍官。

1942年,戴安瀾率第200師作為中國遠征軍的先鋒赴緬參 戰。在同古會戰中,英軍自顧撤退把防務完全交給第200師, 面對4倍於己的兵力,戴安瀾下定決心戰死疆場,立下遺囑: 師長戰死,副師長代之;副師長戰死,參謀長代之;各團、 營、連亦如此。第200師同仇敵愾,日軍死亡逾5,000人,中方 犧牲1,000人,以1比5的戰績創造了中日交戰史上前所未有的 戰果,國際輿論為之震動,中緬印戰區美軍總司令史迪威評價 戴安瀾將軍為「立功異域揚大漢聲威

的第一人」。

斥同室操戈 挺國共合作

與很多將領相比,戴安瀾是更加純 粹的軍人,他對國共合作、全民團結 抗戰的支持亦是無私的。戴茗磊告訴 記者,在祖父的日記中曾有這樣一 段,當聽説八路軍游擊隊在一次戰鬥 中給日軍以打擊,他寫下:「抵抗日 寇必然是前方與後方兩個戰場一起之 努力,中國之抗戰必然是全民族之抗 戰。」戴安瀾將軍始終反對國人之間 同室操戈,倡導全民團結一心抗戰。

在面對重慶《新華日報》著名記者 陸詒時,戴安瀾説,第二次國共合 作,團結抗戰,這是深得民心的好 事。要爭取最後勝利,必須堅持抗 戰,堅持團結。勝利以後的建設,仍 然需要兩黨合作,民主建 國。陸詒高度評價戴安 瀾對國共合作的深刻見 解,「非一般軍人所能 比擬」。

